
RECLAMA ÎN PRESA ROMÂNEASCĂ INTERBELICĂ 
DIN 
MEDIAŞ. "Oferta germană" 

Cornel CRĂCIUN 

Oraşul Mediaş posedă o poziţie privilegiată în ceea ce am putea denumi teritoriul de colonizare 
germană, atât din perspectiva poziţiei geografice, a situaţiei demografice şi - mai ales - a rezultatelor 
economice şi socio-culturale obţinute de locuitorii săi de-a lungul timpului. Întinzându-se în valea 
Târnavei Mari, la relativ mică distanţă de Sighişoara (36 km) şi Sibiu (60 km), el se situează pe 
importanta cale de acces comercial ce leagă capitala ţării- prin traseul ce trece prin localităţile Braşov, 
Cluj şi Oradea - de lumea central europeană. Împreună cu pomenitele aşezări din vecinătatea sa, 
Mediaşul dă naştere unui puternic triunghi de locuire urbană specific pentru comunitatea saşilor din sudul 
Transilvaniei. 

Prin forţa împrejurări lor, oraşul Mediaş a fost obligat- cu deosebire pe durata secolului XX- să joace 
un rol secundar în comparaţie cu marile aşezări urbane din imediata sa vecinătate. Inclus în componenţa 
judeţului Târnava \!Iare pe durata anilor interbelici, a interpretat "vioara a doua" faţă de capitala acestuia
în ciuda faptului că deţinea o situaţie demografică superioară! 1 Aflat actualmente într-un rol subordonat faţă 
de oraşul Sibiu, nutreşte speranţa refacerii vechii formule administrativ teritoriale care i-ar putea asigura un 
grad superior de autonomie şi, implicit, dreptul la o revigorare demult visată. Dezavantajat de proximitatea 
combinatului de negru de fum de la Copşa Mică - cu tot cortegiul de neajunsuri aduse de catastrofa 
ecologică de aici - Mediaşul este un oraş obişnuit să lupte pentru drepturile sale. Din această perspectivă 
locuitorii lui posedă o experienţă umană din care face parte, la un anumit nivel mental şi compm1amental, şi 
confruntarea pentru subzistenţă ce se materializează în spaţiul comercial. 

Legătura indisolubilă- adevărat clişeu mental- dintre comerţ şi reclamă a devenit, de mult, un veritabil 
truism. Deşi suntem împotriva limitării comode a formulei de prezentare regizată pe care o conţine reclama 
doar la domeniul comercial- în acest sens pledează cercetările întreprinse în ultimii ani-- în cazul de faţă 
trebuie s-o acceptăm ca atare din motive absolut obiective. Cum uşor se poate deducc. nu deţinem un 
material documentar deosebit de bogat - însă el este suficient pentru ceea ce dorim să demonstrăm. 

Informaţiile noastre se limitează numai la presa românească a deceniului patru şi. mai precis, la anii 
1933-1940. Cu atât mai mult este de semnalat- în atari condiţii- seriozitatea cu care înţeleg să-şi facă 
datoria ziariştii români, atunci când este vorba să respe.::te adevărul situaţiei comerciale din oraş. 

Situaţia demografică înregistrată cu ocazia recensământului din 1896" rămane în vigoare la Mediaş. 
chiar şi în condiţiile creşterii spectaculoase de populaţie din anii interbelici'. Saşii reprezintă etnia 
majoritară în localitate şi acest lucru - coroborat cu tradiţia industrială şi comercială superioară - le 

1 La jumătatea deceniului patru, oraşul Mediaş avea 16.536 locuitori - în comparaţie cu Sighişoara care avea doar 
13.434 locuitori, cf. Enciclopedia României, 1938, p 444 şi 670. 
C. Diaconovich, Encic/opedia Română, III, Sibiu, 1904, p. 232; 6766 locuitori, din care 2.283 români. 3.508 saşi, 
iar restul maghiari şi alte naţionalităţi. 
De la 6.7661ocuitori în anul1896, la 16.536 în 1936. 
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asigură controlul sectorului economic. O simplă informaţie dintr-o publicaţie a deceniului patru ne 
confirmă- la modul absolut- fermitatea blocului german din localitate: la 20 aprilie 1935 este instalat 
primul primar român al oraşului - dr. Coriolan Aslău - după ce, din anul 1552, funcţia fusese ocupată 
numai de către saşi! 4 Raportul de forţe este net în favoarea acestora. Din multitudinea de argumente ce se 
pot aduce, înainte de a trece la analiza propriu-zisă a mesajului conţinut în reclamă, ne vom opri la doar 
două care explică - suficient - rolul şi ponderea comercianţilor şi meseriaşilor saşi în ansamblul 
domeniului de referinţă interbelic. 

Dintr-o statistică sui-generis a anului 1938 - pe care am alcătuit-o din datele furnizate de presa 
românească ce se referă la subiectul prezentei lucrări - rezultă că principalele a11ere comerciale ale 
oraşului Mediaş: Piaţa Ferdinand, strada Şt. Ludwig Roth şi I.G. Duca, erau controlate de etnicii saşi). 
Magazinele, prăvăliile şi atelierele meşteşugăreşti aparţineau toate - fără nici o exagerare - doar 
locuitorilor de origine germană! 

Trecerea într-un <in nou este un bun prilej pentru a adresa felicitări clienţilor actuali şi potenţiali. Cu 
prilejul intrării în anul 1941, gazeta locală MUREŞUL oferă un spaţiu generos de manifestare 
comercianţilor şi meseriaşilor din oraş. Dintre cele 56 firme şi producători particulari. numai 14 nu 
aparţineau saşilor- respectiv procentual 25%6

. 

După ce am fixat cadrul existent la Mediaş pe durata anilor interbelici, fapt ce justifică alegerea 
subiectului nostru, e timpul să intrăm in analiza de conţinut care - singură- poate explicita subtitlul 
"ofertei germane". În cazul unei reclame, a textului in sine, este vorba despre imaginea proprie pe care o 
confecţionezi şi o expui spre acceptare altuia. Din start suntem obligaţi să atragem atenţia asupra acestei 
particularităţi care grevează asupra "purităţii" schemei interpretative a celuilalt. Să fim bine înţeleşi: 

editorii români işi pun la dispoziţie spaţiul tipografic, dar textele le aparţin producătl)rilor şi 

comercianţilor saşi. Fireşte că o analiză comparată, in oglindă, a ceea ce publică în presa românească şi 

germană a oraşului ar fi dat o cu totul altă imagine. Pe noi ne interesează însă modul în care sunt 
"obligaţi" să se adapteze la cerinţele pieţei etniei române- pe care nu o puteau ignora din simpl..:: motive 
demografice - "ceilalţi", adică industriaşii, comercianţii şi meseriaşii saşi. În măsura posibilităţilor, 
producătorii români încearcă să se organizeze şi să concureze blocul german. Exemplele ce există în acest 
sens- puţine ce e drept -le vom aminti la momentul cuvenit. Complexitatea universului promoţional- ce 
implică "lupta" cu reprezentanţi ai altor etnii în domeniul pe care-I slujeşti, dar şi cu proprii conaţionali 
din branşă- impune o adaptare textuală pe măsură. 

"Oferta germană" este detectabilă atât la nivelul proprietarilor de stabilimente- deci a persoanelor
cât şi a produselor oferite publicului consumator. De aici rezultă o delimitare metodologică pe care am 
fost obligaţi s-o stabilim cu referire la comentariul nostru: într-o primă secţiune vom cuprinde persoanele 
fizice, în cea de-a doua produsele. 

~ Cf. Gazeta Mediaşului, 1, nr. 1, Crăciun 1937, p. 3. 
5 Piaţa Ferdinand - nr. 5, Magazinul de ghete Ernst FRITSCH; nr. 9, coaforul Martin SCHUSTER: nr. 12. 

Magazinul de stofe Friedrich FERNENGEL; nr. 14, fotograful Franz SOLLICH: nr. 15. cofetăria Henrich 
FIGULI; nr, 21, Farmacia "La Coroana" dr. Josef OBERTH şi Prăvălia de fier Friedrich OBERTH: nr. 26, 
franzelăria Ştefan DEIBEL şi cofetăria JILG; nr. 27, bomboneria şi tutungeria "Hansel si Gretel'': nr. 30, pielăria 
Emil SCHUH; nr. 32, Farmacia "Vulturul Negru" H. FOLBERTH: nr. 37, Magazinul de aparate de radio 
SIEBAG; (Fără număr) Depozitul de stofe Emil WRABE"J"Z; Depozitul de pucioasă August J. KELLER: Strada 
Ştefan Ludwig Roth - nr. 1, Restaurantul "VÂNĂ TOR" Anton DRASER; nr. 2, mezelăria Fritz SIEGMUND: 
nr. 7, Magazinul de maşini de cusut, de scris, de biciclete, automobile şi aparate de radio Michael SCHOBEL: nr. 
8 Casa de îmbrăcăminte Ştefan BLESCH; nr. Il, Magazinul de vin J. FRONIUS; nr. 13, Fabrica de biciclete şi 
t;ăsuri Fritz SCHEMBRA; nr. 19, Flanzelăria şi brutăria Michael GLĂ TZER; Strada I.G. Duca - nr. 1, 
pantofarul H.C. LUKAS; nr. 4, măcelăria Richard AUNER; nr. 6, pălărierul Heinrich MERGLER: nr. 13, 
croitoria de dame Lizi FUCHS; nr. 14, Salon de coafură J. KRAUSS; nr. 17, Depozitul de vin şi apă minerală 
Frederic BINDER; nr. 20, Fabrica de ştampile "RAPID"; nr. 26, Boiangeria F. JETTER: nr. 27, Cofetăria 
EHRMANN; nr. 40, ceasornicarul Fritz KOHN. 

6 Cf. Mureşul, V, nr. III ianuarie 1941, p. 7. 
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Un ultim amănunt preliminar: prin jocul întâmplării, presa românească locală este extrem de bine 
reprezentată pentru anul 1938. Aşa se face că marea ·majoritate a formulărilor textuale se plasează în 
contextul amintit, înregistrând - cu o precizie inconfundabilă - ascendentul economic al Germaniei în 

această zonă a Europei. 
Domeniul industrial local poartă amprenta tradiţiei şi inventivităţii germane. Cele mai impo11ante 

ateliere şi fabrici ale oraşului aparţin ori sunt conduse de specialişti saşi: Intreprinderea de instalaţii 
SIEBAG, ţesătoriile ing. 1. KLINGER şi Maximilian HILLER, Fabrica de mobile BERRECK şi cea 
de trăsuri Fritz SCHEMBRA, tipografia RECKER, fabrica de mezeluri Fritz ANUER (transformată 
în SCANDIA ROMÂNĂ). 

O primă prezentaţie aparţine fabricii de ştampile cu gaz metan "RAPID" - proprietate a domnului 
Hermann GROSS. În primăvara anului 1933, domnia sa are grijă să ne ave11izeze asupra tipului de 
servicii şi de produse puse la dispoziţia onoratului public- accentuând ieftinătatea acestora7

. Conjugarea 
calităţii şi diversităţii cu un preţ rezonabil este menită să evidenţieze prioritatea absolută a stabilimentului 
lui Hermann GROSS pe piaţa Mediaşului. 

Fritz SCHEMBRA, proprietarul Fabricii de biciclete şi trăsuri cu.·acelaşi nume din strada Şt. Ludwig 
Roth nr. 13, dovedeşte multă abilitate în "dozarea" elementelor de efect ale textului său ce se adresează
cu prioritate, genului frumos: "Cele mai renumite şi de calitate superioară sunt trâsurile pentru copii 
.. F.SCHEMBRA ",fabricate În Mediaş. Cumpăraţi şi dv. Una doamnă cu un preţ excepţional. Dţferite 
mărimi şi diferite modele găsiţi la depozitul central FRITZ SCHEMBRA"8

• Fapt menit să sporească 
impactul prezentaţiei, textul m1 numai că este paginat corespunzător - dar este însoţit de o vignetă ce 
figurează un cărucior. 

Industria de blană S.A. este o întreprindere medieşană plasată întâmplător pe ... strada Cojocari lor! 
Interesată să-şi asigure o clientelă cât mai fidelă, ea face apel la cele mai noi cuceriri ale tehnicii timpului 
-respectiv "imiteazâ blănuri nobile după sistemul LEIPZIG"9

• 

SCANDIA ROMÂNĂ este o firmă preluată de stat de la fostul ei proprietar F.ritz ANUER. 
Tehnologia, calitatea specialităţi lor "de calitate cu renume mondial" şi întreg sistemul de referinţă legat 
de acest mare combinat ce produce mezeluri şi conserve pot fi atribuite tradiţiei germane din domeniu. Nu 

este lipsit de semnificaţie să menţionăm activitatea unui alt membru al familiei AUNER- Richard- ce 
deţinea, la finele anului 1940, două prăvălii, două prăvălii de carne şi mezeluri în Meclia~ 11 ). Acest 
veritabil nucleu al unei "dinastii" în domeniu este completat de prestaţia altor mici producători. precum 
Fritz SIEGMUND şi Keul LUKAS 11 . De aceea, textul apărut la finele anului 1938 în "GAZETA 
MEDIAŞULUI" 12 poate fi atribuit specialistului german, deşi el se referă la o întreprindere românească. 

Tipografia W. RECKER domină cu autoritate piaţa locală. Marea majoritate a publicaţiilor româneşti 
ale perioadei interbelice apar cu ajutorul tehnic al acestui stabiliment tipografic de calitate 13 . Nu deţinem 
informaţii despre un atelier similar românesc în oraş -situaţie confirmată şi de faptul că unele dintre 
ziarele epocii sunt editate la Sighişoara în tipografia "Miron Neagu" 14

• 

7 Drumul Nou, 1, nr. 3/31 martie 1933, p. 4. 
8 Gazeta Mediaşului, Il, nr. 3-4/martie 1938, p. 3. 
9 Ibidem, III, nr. 1115-31 decembrie 1938, p. 5. 
10 Situate în strada I.G. Duca şi în Piaţa Ferdinand. 
11 Cf. Mureşul, V, nr. 1/1 ianuarie 1941, p. 7. 
12 

,,Sctmdia Română (fost Fritz Auner) MEDIAŞ Marcă de calitate cu renume mondial Cine a mâncat ' Va mai 
mânca 1 Produsele "SCANDIA". Produce în calitate superioară: salam de iarnă, tot felul de produse de carne. 
mezeluri şi conserve. Specialitate: Conserve de jambon, Antricot, Pateu de ficat de gâscă. Cremvirşti a la 
Frankfurt şi Viena. Export: in mai multe ţări europene şi extraeuropene", în Gazeta Mediaşului, III, nr. 1115-31 
decembrie 1938, p. 5. 

13 
Revistele: ,,Şcoala şi Societatea" ( 1934); "Lanurt' {1 933-1939); "Mediana" {1938); ,.Daruf' ( 1935-1936) şi 
gazetele: "Voinţa Noastră'' {1938); "Gazeta MediaşuluP' {1937-1939)· Vocea Târnavelor" ( 1940) 

14 ' " . 
Este vorba despre, Drumul Nostru" ( 1933) şi "Zări Nout' ( 1932). 

331 

http://cimec.ro / http://complexulmuzealbn.ro



Magazinele de stofă şi modă sunt cele mai numeroase şi mai dispuse să ia parte la întrecerea 

concurenţială a sectorului comercial. Dintre acestea se individualizează firma FERNENGEL din Piaţa 

Ferdinand nr. 12. Reclama din primăvara anului 1938 are evidente tangenţe cu sezonul în cauză, unul 

dintre cele mai favorabile promovării produselor de gen: "TOATE stofele de primăvarii cu preţuri extrem 

de eftine se găsesc la F. FERNENGEL. Vizitaţi acest magazin. Gustul cel mai prelenţios poale fi 
satisfocut"15

• Oferta toamnei aceluiaşi an este construită în jurul "transparenţei'' vitrinei. adăugându-se 
atenţia- pe această cale - asupra importanţei utilizării acestui mijloc de persuadare vizuală: .. Vitrina 

firmei Fernengel din Mediaş Piaţa Regele Ferdinand. Vă orientează despre Noutăţile :vlodei şi 

Preţurile cele mai convenabile. De aceea e şi interesul publicului a privi aceastii Vitrină şi a vizita 
Magazinul de unde Îşi poale cumpăra tot ce-i poate satisface cel mai pretenţios gus(' 1

<'. Sublinieri le din 

text vin să focalizeze atenţia asupra elementelor de maximă importanţă din derularea acestuia -· adresă, 

surse de avantaj pecuniar şi calitativ. Concluzia finală este oarecum previzibilă ... În continuarea ideii. 

amintim faptul că la Il decembrie 1938 are loc un concurs de vitrine - bine mediatizat de .. GAZETA 

MEDIAŞULUI". Premiile sunt obţinute de firmele germane locale DROTLEFF şi FEDER (manufactură). 

IPSEN (încălţăminte), Friedrich SIEGMUND (mezeluri), "SIEBAG" (mticole tehnice) şi cafeaua 

"MEINL" 17
- în vreme ce marea nedreptăţită a întrecerii este firma SCANDIA ROMÂNĂ 18

. 

Sărbătorile de iarnă semnifică, prin definiţie, un moment de bilanţ şi de bucurie al anului. Oamenii 

sunt fericiţi la gândul că au ocazia să cumpere şi să primească cadouri, sunt mult mai concilianţi la gândul 

relevaţiei naşterii divine, mai drăguţi şi binevoitori. O frenezie comercială căreia nu-i poţi rezista 

cuprinde întreg mapamondul. E momentul marilor cheltuieli... Care este oferta de Crăciun a 

comerciantului Friedrich Fernengel? lat-o: ,.,ACUM Încă gândiţi-vă ce cadouri praclice sii cumpâraţi de 
Crăciun. Avem mare stoc de mărfuri În manufactură de modă şi mărunţişuri. Vizitaţi neapâratmaga:::inul 
nostru de Încredere şi veţi găsi Pentrufiecare cadoul potrivit la F: FERNENGEL. Mare desfacere! De 

Crăciun preţuri eftine! "
19

. 

Concurenţa este deosebit de acerbă în acest sector comercial. Imediat după prima ofertă făcută de 

Fernengel în primăvara anului 1938, intervine Magazinul FEDER din strada I.C. Brătianu. Prezenţa 

acestuia este presărată cu o mulţime de superlative şi are un final antologic: " ... Vânzarea la preţuri 

originale"20 (subtilitatea rezidă în posibilitatea optativă de interpretare a termenului: preţ de fabrică, preţ 

fixat de proprietar sau de înţelegere între acesta şi el ient). 
Agentura de modă BINDER- situată pe aceeaşi stradă a oraşului (!)-operează mult mai tranşant. 

printr-o apelaţie Ia orgoliul clientului: "VREŢI să fiţi elegant! Atzmci vi=itaţi Agcntum de Modă 
BINDER str. J.C. Brătianu 27. Aici gâsiţi colecţiuni de toale NOUTĂŢILE În stofe. care se pol .\j)(t/a. stofe 
de lână. lv!ĂTĂSURI pentru DOMNI şi DOAMNA. Furnizarea se face în cel mai scu1·t timp posibil. 

Cereti să vi se arate modele de sto.fe din toate noutăţile"21 • Marea majoritate a ofertanţi lor ar fi tratat debutul 

reclamei de mai sus într-o manieră retorică, însă BINDER alege calea sobrietăţii - în locul unei mirări 
teatrale, o clipire de ochi conspirativă. În magazinul lui de găsesc toate noutăţile- indeterminarea exprimării 
are darul de a incita curiozitatea clientelei - cu deosebire cele impuse de moda timpului şi apreciate de 

reprezentantele sexului frumos: stofe ce se pot spăla (în atenţia gospodine lor) - stote de lână (elegante şi 
durabile) - mătăsuri (ce evocă un contact tactil plin de frăgezime şi senzualitate). Seriozitatea 

stabilimentului este conjugată şi prin referirea expresă la promptitudinea deservirii, pentru ca- in linal -să 
fim sfătuiţi să zăbovim îndelung în faţa mostrelor "din toate noutăţile" înainte de a decide. Prin această 
nevinovată notă de mister se încearcă confirmarea paradigmei conform căreia ceea ce se etalează nu 

15 Gazeta Mediaşului, II, nr. 511938, p. 4. 
16 Ibidem, nr. 19/15-31 octombrie 1938, p. 1. 
17 Ibidem, III, nr. 1115-31 decembrie 1938, p. 4. 
18 Vezi "Concursul de vitrine" de O. Ormearu, în Gazeta Mediaşului, III, nr. 1115-3 1 decembrie 193 8, p. 7. 
19 Ibidem, II, nr. 22/1-15 decembrie 1938, p. 1. 
20 Ibidem, nr. 6-7/aprilie 1938, p. 2. 
21 Ibidem, nr. 9/15-31 mai 1938, p. 5. 
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reprezintă decât o infimă parte din marfa de vânzare, iar ceea ce se găseşte "ascuns" - în depozit ori sub 

tejghea- este incomparabil cu produsul de pe raft. Pentru client, depozitul unui magazin de manufactură şi 

modă devine substitutul universului atins de magia celor" 1001 de nopţi" ... 
Dacă la debutul sezonului estival al anului 1938, Emil WRABETZ pedala conştiincios pe impunerea 

produselor tipice - cu accentuarea dihotomică între "cele mai moderne mărfuri la preţurile cele mai 
reduse"22 

-, în toamnă prezenta un elaborat ce pleca de la premize le designului vestimentar: "Doamnă!!! 
UN DESEN FRUMOS schimbă fizionomia şi vă face atracţioasă (?). Alegeţi noutăţile din j(mnidabila 
noastră expoziţie... Tot acolo domnii găsesc STOFE de lână pură. Culori şi desene moderne! Bogat 
asortiment În TRICOTAJE"23

. Psihologia actului comercial impunea o echilibrare;a propunerii de ofertă 
între cele două sexe, în aşa fel încât să se justifice exploatarea financiară-~ capilor de familie. Deşi 

primele simptome se manifestă pe durata anilor interbelici, femeia independ~t~_ţă economic va fi o creaţie 

a deceniilor ulterioare celei de-a doua conflagraţii mondiale ... reclama magazinului DRASER nu aducea, 
în iunie 1938, prea multe noutăţi la o schemă deja încetăţenită de apelaţie: aceeaşi succesiune de 

superlative- "c;ele mai moderne mărfuri", "preţurile cele mai reduse", "ultimele creaţiuni"- în corelaţie 

cu in varianta invitaţională: "Încercaţi şi Dv. şi vă veţi. convinge"24
• 

Reclama celui mai important magazin de încălţăminte din Mediaş debutează - în octombrie 1938 -

cu un tandru apel la memoria consumatorilor: "Nu uitaţi să cumpăraţi (rimează, n.a.) Încâlţâminte 

solidă - eftină de la IPSEN!"25 Demonstraţia se anexează - în continuare - pe valoarea recunoscută a 

stabilimentului, a reduceri lor operate în cazul şcolari lor, respectiv pe reînnoita propunere de .Jncâlţâminte 

igienică şi absolut trainică". Propunerea de sărbători se situează sub acelaşi moto generos: solid şi ieftin. 

În plus, proprietarul magazinului simte nevoia să insiste asupra exemplificărilor de produse oferite spre 

consum ca "cel mai folositor dar pentru sărbători"26 . 
Prilejul sfintelor sărbători de la finele anului este binevenit pentru punerea în vânzare a produselor de 

cofetărie şi bombonerie. Cofetăria EHRMANN din strada I.G. Duca nr. 27 se situează în fruntea listei 

referitoare la comenzile ,.de TORTE, PRĂJITURI. FURSECURI pentru ceai de tot felu/"' 2
'. Singura 

problemă ce ar trebui să agite spiritele şi să mustre conştiinţele mai leneşe este aceea de a comanda din 

timp aceste delicioase mijloace de atentat la integritatea corporală a speciei umane ... În piaţa Ferdinand 

se găseşte magazinul special de bomboane "HANSEL şi GRETEL" - un adevărat paradis al micilor 

consumatori. Acestora li se adresează textul reclamei din ajunul Anului Nou 1938: .. De Sfintele 

Sărbători faceţi bucurie copilaşilor şi tineretului cumpărând zaharicale. ciocolatâ, bomboane În cutii 
frumoase şi alte articole ji·umoase pentru cadouri de la cea mai bine asortatâ EXPOZIŢIE a magazinului 
!lpecial de bomboane HANSEL şi GRETEL Piaţa Regele Ferdinand, preţurile cele mai convenabile""2x 

invocaţie, conţinut explicativ şi concluzie- adică toate elementele secvenţiale ale unei bune realizări -
sunt puse în pagină cu o siguranţă vrednică de respect. 

Jaloanele efortului persuasiv depus de proprietarii prăvăliilor şi depozitele de coloniale sunt marcate 
-în iunie şi decembrie 1938, respectiv februarie 1939- de prestaţiile lui Friedrich BINDER, August 

J. KELLER şi Fritz GRAEF. Iminenţa sezonului cald îl determină pe domnul BINDER să ne sfătuiască 

protector: "NU ÎNTÂRZIA ŢI ca să vă procuraţi din timp pentru zilele calde Apa minerală 
"BORHEGY". Pentru bogăţia ei În acid se recomandă pentru stomac şi mai ales se potriveşte 111inunat 

22 lbiden1, nr. 10/1-15 iunie 1938, p. 6. 
23 Ibidem, nr. 19/15-31 octo1nbrie 1938, p. 4. 
24 Ibidem, nr. Il 115-30 iunie 1938, p. 6. 
25 Ibidem, nr. 19/15-31 octombrie 1938, p. 4. 
26 

Ibidem, III, nr. 1/15-31 decembrie 1938, p. 13; "Cel mai folositor dar pentru sărbători Este inclilţlimintea 
solidă Oricine, precum şi societăţile de binefacere, şcolile, etc, se pot aprovi:::iona Cu încălţăminte renumită 
IPSEN Ce se găsesc (?) cu preţuri eftine la IPSEN BOCANCI/ noştri de sky, patinaj. etc, su/11 neintrecuţi in 
calitate şoşon ii şi Galoşii de renume mondial, mărcile" Wimpassing" şi" Bata .. îi găsiţi numai la noi". 

27 Ibidem, p. 4. 
28 Ibidem. 
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pentru vinurile de pe Târnave. 1 sticlă de 1 litru costă 7 lei; 10 sticle costă 65 lei .. 29
. Trebuie să 

mărturisim că preţurile percepute în anii interbelici ne dau un vertij metafizic ... 

Revenind la concert, reţinem consecvenţa cu care-şi ofertează produsele domnul KELLER. Fiindcă 
marea lor majoritate sunt concepute în formula unor enunţuri mnemotehnice, ne vom limita la unicul text 

de amploare - editat în preajma sărbătorilor de iarnă ale anului 1938. Comerciantul în cauză afirma 

atunci: "IZVORUL cel mai bun de aprovizionare pentru sfintele sărbători cu FĂINĂ de tot felul. Mărji1ri 
de COLONIALE En gros şi En detail este firma August J. Keller. En gros: Pia(a Fânului nr. 5. En 
detail: Piaţa Ferdinand nr. 28. Atragem atenţiunea celor din Mediaş. cât şi celor din comunele dinjur ca 
să se aprovizioneze de la această firmă absolut cu tot ce au nevoie DE SĂRBĂTORI. Preţurile cele mai 
convenabile!"30

. Dezinvoltura cu care se adresează clienţilor provine din surse diferite: prestigiul anilor 

de experienţă, amploarea afacerii (două sedii independente pentru tipuri diferite de desfacere a 

produselor) şi apelaţia cu amplă deschidere provincială. Dacă mai punem la socoteală şi ieftinătatea 

promisă, putem să ne socotim privilegiati- precum contemporanii comerciantului- de atenţia acestuia. 

Oferta din februarie 1939 are un farmec aparte, în sensul că avem de-a face cu o licitare a calităţilor 

unei prăvălii de coloniale şi vopsele "veche de 36 de ani, cu rafturi necesare. cosei de inregistrare. 3 
pivniţe"31 în vederea închirierii pe mai mulţi ani. Cu alte cuvinte, localul destinat practicării meseriei 

merită o atenţie- cel puţin egală- cu cea acordată mărfurilor aducătoare de câştig. Să tic acesta un reflex 

al tentaţiei filosofice ce însoţeşte mereu existenţa omenească? 

În data de 30 noiembrie 1938 se inaugurează Cooperativa românească de consum "BIRUINŢ A" 12 cu 
scopul, evident, de a concura oferta saşilor din Mediaş. Mai mult decât atât, pe durata anului 1939 se 

impune- prin mijlocirea publicaţiei "GAZETA MEDIAŞULUI"- oferta prăvăliei de coloniale Teodor 

OANCEA33
. Aşa cum asertam în debutul lucrării, acesta este răspunsul comercianţilor de etnie română la 

adresa controlului exercitat de către produsele şi persoanele de etnie germană pe piaţa interbelică a 

localităţii. Timid - apoi din ce în ce mai coerent pe durata războiului - se pun bazele unei veritabile 

,.concurenţe" etnice pe tărâm comercial. 

Din parcurgerea materialului documentar avut la dispoziţie ne-am putut formula ideea unui echilibru 

parţial de forţe în ceea ce priveşte sectorul micilor meseriaşi. Deşi controlul specialiştilor de origine 

germană este impresionant, iniţiativa românească se face mult mai bine simţită la finele deceniului patru. 

Etnicii saşi excelează în domenii ceva mai pragmatice, precum: tâmplăria, brutăria şi produsele de 

panificaţie, cofetăria, ateliere de ceasornicari, producţia de pălării, şi mai puţin în cazul croitoriei, 

frizeriei, reparaţii de încălţăminte sau sobe, etc. Disciplina lor fundamentală îi apropie de teritoriile 

tehnice, în care minuţiozitate şi perseverenţa travaliului sunt la mare cinste. 
Totuşi, excepţia confirmă regula- aşa cum este cazul excelentei prezentaţii a Casei de îmbrăcăminte 

BLESCH. Punerea în pagină - reţinem aici vigneta ce înfăţişează doi bărbaţi fumând nonşalant. căreia i 

se alătură utilizarea literelor normale şi de format petit- şi consistenţa textului concură la realizarea unei 

prestaţii promoţionale de excepţie: "Trei avantagii vă oferă îmbrăcămintea BLESCH Stofe bune= cruialâ 
impecabilă= Preţuri ieftine. Costumul Dv. trebuie să fie elegant, dar mai ales durabil. Firele nu trebuie 
să prindă luciu şi dunga pantaloni/ar nu trebuie să se strice repede. Stofele produse de fabricile 
"Scherg" şi "Electa" a căror reprezentanţă o are casa BLESCH intrunesc. atât eleganţa, cât şi 

durabilitatea. Vizitaţi-ne pentru a vedea ce aduce MODA! BLESCH Casă de imhrâciiminte garantată! 

29 Ibidem, Il, nr. 11115-30 iunie 1938, p. 6. 
30 Ibidem, lll, nr. 1/15-31 decembrie 1938, p. 7. 
31 Ibidem, nr. 5/15 februarie 1939, p. 3. 
32 Ibidem, Il, nr. 22/1-15 decembrie 1938, p. 4, vezi articolul "Un magazin de coloniale românesc în Mediaş" de 

Virgil Ceteanu. 
-'·' Ibidem, lll, nr. 8/1 aprilie 1939, p. 4: ,.Pentru Paşti aprovizionaţi-vă cu Portocple, Lămâi. Fructe de calitate la 

comerciantul român TEODOR OANCEA. Tot aici găsiţi trufandale de tot felul. Incurajaţi comerţul românesc!" 
şi nr. 1711 septembrie 1939, p. 2: "Au sosit proaspăt două vagoane de PEPENI La comerciantul TEODOR 
OANCEA La masa Dv. cel mai potrivit este un ananas delicios!" 
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Str. Şt. L. Rot}J, Nr. 8"34
• Precizia şi pedanteria ce se degajă din conţinut are menirea să dovedească 

serioasa implicare a personalului acestei veritabile case de modă în folosul personal al clientului- situaţie 

care vine în întâmpinarea intereselor ambelor părţi: client şi executant. În acest domeniu se remarcă 
prestaţia superioară a croitorilor români George Aţălean35 şi Ioachim Povară36 . 

Atelierele de tâmplărie ale lui Gustav ROSENAUER şi Friedrich GUNDISCH sunt vestite pentru 
calitatea serviciilor puse la dispoziţia publicului din Mediaş. Ambele funcţionează în regim de producţie de 
mobilă cu serie mică, de finisaje în branşa construcţiilor şi reparaţii prin sistemul comenzilor particulare. În 
reclama sa din primăvara anului 1938, Friedrich GONDISCH insistă asupra calităţii mobilierului pe care-I 
confecţionează şi a posibilităţii de achiziţionarea acestuia cu plata unor rate lunare:n. 

În debutul verii aceluiaşi an se deschide franzelăria Ştefan DEIBEL - situată în piaţa centrală a 
localităţii - care-şi va datora faima ulterioară produselor de panificaţie de prima calitate. dar şi 

Yoghurtului proaspăt pe care-I serveşte clienţilor zilnic38
. 

Momentul festiv al sărbătorilor de iarnă constituie un bun prilej de reclamă şi desfacere a mărfurilor 
şi pentru micii meseriaşi ai oraşului. Astfel, printre cartuşele cu texte de prezentaţie din decembrie 1938 
se pot citi şi ofertele unui măcelar, unui ceasornicar şi a unui pălărier (ordinea este strict legată de 
paginaţia publicaţiei). Pentru a spori percutanţa textului de prezentaţie, măcelarul Keul LUKAS utilizează 
serviciile unei ·vignete ce reprezintă un vânzător care transportă două tăvi pline cu produse specifice 
meseriei sale. Vizualizarea bunăstării este susţinută printr-un text pe măsură39 . Garanţii suplimentare 
prezintă şi textele celorlalţi doi meseriaşi amintiţi: ceasornicarul Fritz KOHN sugerează .. 1111 cadou de 
Crăciun potrivit şi de mare valoare ... cu preţurile cele mai ieftine"40

- în vreme ce pălărierul Heinrich 
MERGLER este obsedat de eleganţă, durabilitate şi ... eftinătate41 . Minunate atribute obligate să coabiteze 
spre fericirea clienţilor în timpul de legendă al sfârşitului de an, dar a căror existenţă comună durează cât 
viaţa unui fluture ... 

Activitatea localurilor conduse de către etnici germani se poate conjuga după aceeaşi schemă a 
anotimpuri lor impusă de magazinele de modă. În aşteptarea Paşti lor anului 1938, bodega Anton DRASER 
se dotează cu marfă proaspătă- şi anume: Brânză de Brăila "minunată şi delicioasâ cu prc>{ efi in'', icre 
negre, gustări de peşte şi ,.VINURILE cele mai superbe"42 

- situaţie pe care se grăbeşte să o comunice 
publicului consumator din Mediaş. Sfera de activitate a amintitului proprietar de local nu se rezumă doar 
la afacerea pe care o reprezintă un mic stabiliment cu valenţe intermediare între prăvălia de alimente şi 

restaurant. Anton DRASER este patronul hotelului şi restaurantului - deci un veritabil complex de 

34 Ibidem, Il, nr.6-7/aprilie 1938, p. 5. 
35 Ibidem, nr. 9/15-31 mai 1938, p. 4: "Nu este indiferent unde vă confecţionaţi costumul. Dacci cumpcimţi o stofâ 

bună, vă trebuie şi un croitor bun. Confecţiuni de calitate şi la un preţ surprinzător, e.recutâ croitoria 
românească George Aţă1ean, str. I.G.Duca 3 Casă de Încredere" şi nr. 10/1-15 iunie 1938, p. 6: .,Costumul de 
Vară Trebuie să fie uşor şi În acelaşi timp elegant şi durabil. Un costum este mai greu de Întreţinut mra. decât 
iarna. Arşiţa, năduşeala şi in special praful, Îngreunează păstrarea În bunăstare a costumului. De aceea, da,·ci 
cumpăraţi o stofă bună pentru un COSTUM DE VARĂ vă trebuie un croitor bun. Costume de calitate şi la un 
preţ surprinzător, execută croitoria românească GEORGE AŢELEAN Str. I.G. Duca Nr. 3. Casă de încredere". 

36 Ibidem, III, nr. 9/1 mai 1939, p. 2: "Cunoscuta croitorie românească Ioachim Povară s-a mutat in Str. Şt.L. Roth 
unde stă mai departe la dispoziţia onoratei sale clientele. Toate comenzile se fac la această adresă. Croitorie de 
primul rang. Execuţie ireproşabilă". 

;
7 Ibidem, Il, nr. 8/1-15 mai 1938, p. 3: ,,Atelierul de tâmplărie F. GUNDISCH Str. Crucişată nr. 7 (în dosul 

comerciantului F. Binder) Execută: MOBILĂ şi tâmplărie de construcţie Dormitoare modeme şi .\'1/fi'agerii de 
calitate. Tot aici se execută lucrări de PARCHET foarte solid Eventual şi mobilă in rate ml11'enahile Mohihi 
absolut trainică şi garantată". 

JK Ibidem, nr. 11/15-30 iunie 1938, p. 4. 
39 Ibidem, nr. 2211-15 decembrie 1938, p. 2: "Înainte de Crăciun şi pentru Crăciun aprovizionaţi-vă cu: carne 

calitatea 1-a, j/eici, salam delicios, untură, slănină şi mezeluri numai la Lukas Keul str. Biirbierilor Zilnic marjă 
proaspătă şi preţuri convenabile". 

40 Ibidem, p. 4. 
41 Ibidem. 
42 Ibidem, nr. 6-7/aprilie 1938, p. 2. 
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servicii puse la dispoziţia medieşenilor- intitulate semnificativ "VÂNĂ TOR''. Dacă în vara anului 1938 
îşi concentrează eforturile în vederea evidenţierii avantajelor frecventării grădinii .. YÂNATOR"~ 1 , la 

finele aceluiaşi ·an este interesat de promovarea eficientă a berii SANA TOR- .. ... un produs Trei Stejari ... 
care este băutura specială de sărbători'-A4 . În replică oferta românească a domeniului de referinţă este 
reprezentată de localul ELITT, condus de Nicolae ANDREI4

;. 

Aparatele de radio de provenienţă germană reprezintă produsul cel mai constant ofe1tat în presa 

românească interbelică din Mediaş. Acest lucru nu trebuie să ne mire dacă luăm în considerare buna 

reputaţie de care se bucură pe piaţa europeană a mijloacelor mass-media. Seriozitatea tehnică şi 

inventivitatea designului sunt atribute cvasiperrnanente ale produselor germane de lungă folosinţă. 

Magazinele de specialitate din oraşul Mediaş - Uzinele comunale S.A. (UCSAM). SIEBAG. Michael 

SCHOBEL şi Emil SCHUN - se întrec pentru privilegiul de a desface o cantitate cât mai mare din 

respectivul produs. Indiscutabil, în fruntea reţelei de distribuţie se găseşte stabilimentul UCSAM -

specializat în domeniul livrării energiei electrice şi a aparatelor de radio. Deşi nu se poate vorbi despre o 

distribuire propriu-zis specializată a anumitor mărci printr-un unic magazin de resort. totuşi -spre exemplu. 

binecunoscutele aparate "Biaupunkt" şi "Mende" apar doar în reclamele elaborate de UCSAM. 

Textul de prezentaţie al modelului "Biaupunkt" 1938 este exemplar din perspectiva ingeniozităţii 

îmbinării datelor legate de funcţionarea aparatului cu posibilităţile financiare şi pretenţiile virtualilor 

clienţi: "Din ce avem bun, cel mai bun pentru clienţii noştri. Din cel bine cunoscut in touhi lumea 
aparat de radio Blaupunkt al ultimului sezon, am inceput să-I vindem de timp scurt. cu un p•·eţ extrem 

de eftin şi în condiţiuni de plată foarte avantajoase. Vechea Dv. dorinţă de a m·eu un aparat Imn de 
RADIO stă spre realizare dacă vii hotărâţi sii cumpăraţi. Informaţiuni mai precise .\pre preţuri şi 

condiţiuni de plată obţineţi la biroul nostru de vânzare Piaţa Ferdinand 29 UCSAM''~6 . 
O altă formulă de punere în evidenţă este uzitată pentru modelul "Mende" 1938. De această dată. 

specialiştii sectorului promoţional al raionului aparatelor de radio de la UCSAM se bazează pe vraja 

muzicii- după cum se va remarca în cele ce urmează: "Cine iubeşte muzica alege MENDE. Când spui 
numele .. Mende" te gândeşti imediat la un aparat de radio frumos care. În formă şi culoare. este o 
atracţiune şi al cărui sunet este intr-adevăr o MUZICĂ. Cine iubeşte muzica alege MENDE. A derenit 
aparatul ce/mai potrivit simţurilor pentru că aparatul de radio .. Mende" sună aşa. cu111 simt mu::ica cei 
mai mulţi oameni. Pentru aceea Cine iubeşte muzica. alege MENDE'47

. 

Sărbătorile de iarnă ale anului 1938 sunt folosite de către toate magazinele de specialitate ca un 

excelent prilej de a-şi promova produsele. UCSAM apare din nou în prim-planul atenţiei generale. graţie 

unei puneri în pagină extrem de dinamice- ce încearcă să fixeze caracteristicile esenţiale ale fiecărui tip 

de aparat comercializat: "PUNCTUL CULMUNANT fN INDUSTRIA DE RADIO BLAUPUNKT Nujctcen1 
paradă de cuviflte! Dar acest aparat este şi acum cel mai bun!!! KORTING Marcâ mondialâ: Trebuie sâ 
audiaţi şi Dv. acest aparat!!! MENDE Aparat de o minunatăfrumuseţe şi al cărui sune! esle Într-adevâr 
o muzică! TELEFUNKEN Lămpile de oţel ale acestui aparat executate În mod precis şi prel'(izute cu 
toate accesoriile necesare le fac neîntrecute În tonalitate, selectivitate şi intensitate. De aceea de 
Crăciun În fiecare casă, fie sărac, fie bogat, să nu lipsească unul din aceste aparate. care este cel mai 
util cadou ,,4s. 

43 Ibidem. nr. 1 O/ 1-15 iunie 1938 :"Petreceţi seara la Grădina "VÂNĂ TOR" cea mai ji·umoasâ grădinâ de vadi a 
Mediaşului în plin centru Concert de orchestră Ciorbe bune Grătar Specialităţi de peşte - Vinurile cele mai 
reuşite. Direcţiune: A. DRASER". 

4 ~ Ibidem, 111, nr. 1/15-31 decembrie 1938, p. 5. 
~ 5 Ibidem. Il, nr. 9/15-31 mai 1938. p. 5: "OPRIŢI- VĂ la localul românesc ELITT Găsiţi ciorhe gustoase şi mâncân 

alese Se serveşte Meniu cu 22 lei şi abonamente lunare cu 900 lei. Vinuri diferite de pe Târnavâ BERE .. Trei 
stejari" la ţap şi sticlă BUFET permanent cu gustări proaspete. Serviciu ireproşahi/. Direc(iunea NICOLAE 
ANDREI. Încercaţi şi Dv. şi vă veţi convinge'". 

46 Ibidem, nr. 15115-31 august 1938, p. 4. 
47 Ibidem, nr. 22/1-15 decembrie 1938, p. 4. 
48 Ibidem, III, nr. 1/15-31 decembrie 1938, p. 2. 
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Pe o lungime de undă asemănătoare funcţionează, cu acelaşi prilej menţionat, şi Magazinul SIEBAG. 
Fireşte mărcile ofertate sunt altele- ceea ce presupune un anume drept de reprezentantă - iar prezentarea 
aparatelor are o puternică notă de generalizare49

. O notă aparte în peisajul firmelor ce intermediază 
procurarea respectivului produs este semnificată de secţia radio a magazinului Emil SCHUR. a cărei 
formulă de prezentaţie conţine o serioasă infuzie de filozofie a comerţului: "A cumpăra bine Înseamnă a 
cumpăra lucru făcut de meşteri buni. Aparatele de radio Seibit. Radione. Ennig şi Minerva. wi aşteaptă 
pentru o primire bună! Procuraţi-vă aceste aparate de radio direct prin secţia mea de Radio EMIL 

SCHUR. str. Podului nr. 53"50
. 

Dacă la capitolul produselor de provenienţă germană mai putem cita doar motocicleta VICTORIA 
(Ni.irnberg)- a cărei livrare se datorează în exclusivitate unui personaj particular din Capitală51 

-.în ceea 
ce priveşte oferta locală avem trimiteri la oţetul din vin Leonhardt şi la parchetul Lomas. În primul caz 
menţionat, suntem în posesia unui text dens şi ec.hilibrat- un excelent exemplu de construcţie semantică 
adaptată necesităţilor casnice: "Cel produs din vinurile alese este Oţetul din vin Leonhanlt ( 1864) Este 
cel mai bun mijloc de conservare pentru legume şi mai ales pentru CASTRA VEŢI.fiindui uceştiu cupâtâ 
prin oţetul de vin un gust .fharte plăcut şi nu sunt vătămători vieţii. Ca să aveţi siguranta că se 
păstreazâ bine castraveţii. Oţetul de vin Leonhardt trebuie liisat mai ture decât pentru j(J/osinţu 
obişnuitâ. La pregiitiri de salate, fasole, etc., se foloseşte 3 ~ % oţet de vin Leonhardt. dar pentru 
păstrare de castraveţi peste iarnă,.fiecare gospodinâfo!oseşte 5% oţet de vin Leonhanlt, pe care-! ob(ii. 
punând la 3 porţii 8% oţet de vin Leonhardt amestecat În 2 pârţi cu apâ. Castraveţii puşi Îlllr-wl astfi!l de 
oţet de vin se pâstrează foarte bine şi au o aromă şi un gust neÎntrecut!"52 Informaţia legată de cel de-al 
doilea produs este redusă la datele minime: preţul avantajos şi locul de procurare- magazinul ele lemne 
Josef HABERPURSCH5

'. 

Alte produse realizate în România de etnici germeni erau tipurile de bere Luther'~ şi SANATOR 55
, 

respectiv stofele produse de fabricile "Scherg" şi "Electa"56
. 

Comentariul de pe parcursul prezentei lucrări şi-a propus două scopuri legate între ele printr-o 
complementaritate intrinsecă domeniului de cercetare, demonstrarea valenţelor decriptive ale reclamei 
pentru nivelul şi dezideratele mentale ale societăţii la un anumit moment, respectiv obiectivitatea presei 
ca izvor istoric. Axioma concordanţei dintre întreg şi părţile lui componente se veri1ică cu succes în cazul 
comunităţii umane din Mediaşul interbelic. Superioritatea demografică şi economică a etnicilor saşi pe 
ansamblul perioadei îşi găseşte un firesc corolar în informaţia mediatizată privitoare la cerere şi ofe1tă. 

Deşi cantitativ predomină textele de prezentaţie din sfera comerţului şi a serviciilor prestate de micii 
meseriaşi, nu putem trece uşor cu vederea peste ingeniozitatea demonstrată de localnici cu ocazia 
prezentării produselor propriu-zise. Din însumarea datelor oferite de iniţiativa particulară cu cele ale 
mărfurilor de fabricaţie germană - fie internă sau de import- se poate reconstitui o imagine globală a 
societăţii medieşene interbelice. Privite prin prisma spaţiului tipografic pus la dispoziţie de periodicele 
româneşti ale epocii - a căror obiectivitate este mai presus de orice îndoială - evenimentele legate de 
etnia germană găsesc un larg ecou în sânul întregii comunităţi urbane devenind un bun al tuturor. 
Concivilitatea se prezintă ca unică alternativă de acces la binefacerile lumii civilizate. 

49 
Ibidem: "Cel mai potrivit cadou de CRĂCIUN este unul din aparatele de Radio model /I.JJC) HORN/PI-lON. 
INGELN, OR/ON, PLANET, SRANDARD Aparatele acestea sunt o capodoperă a technicei moderne. neintrecute 
in SELECTIV/TATE şi TONALITATE. Pretutindeni obţin succese extraordinare şi de aceea sunt preferate de 
toată lumea. Vânzare exclusivă la SIEBAG Mari avantagii de plată!!!". 

50 Ibidem, 11, nr. 20/1-15 noiembrie 1938, p. 3. 
51 Ibidem, nr. 10/1-15 iunie 1938, p. 6. 
s:! lhiden1, nr. 15/15-31 august 1938, p. 3. 
53 Ibidem, nr. 22/1-15 decembrie 1938, p. 4. 
54 Ibidem, nr. 811-15 mai 1938, p. 4. 
55 Ibidem, III, nr. 1115-31 decembrie 1938, p. 5. 
56 Ibiden1, Il, nr. 6-7/aprilie 1938, p 6- în legătură cu recla1na Casei de î1nbrăcă1ninte BLESCH. 
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LA RECLAME DANS LA PRESSE ROMAINE PENDANT 
L'ENTRE-DEUX-GUERRES Ă MEDIAŞ. «L'OFFRE ALLEMANDE» 

(Resume) 

Le commentaire en cours du cet ouvrage propose deux buts lient par une complt!mentairement propre 
au domaine d'investigation: 

premierement, la demonstration des capacites descriptives de la reclame pour le ni\'eau et les 

desiderata mentaux de la societe roumaine provinciale pendant l'entre deux guerres: 

deuxiemement, l'objectivite de la presse comme source historique. 

L'axiome de la concordance entre entier et ses parties components se verifie tres bien dans le cas de 

la communaute humaine de Mediaş pendant les annees '30. La superiorite demographique et economique 
des allemands par ensemble de la peri ode trouve-le naturel corollaire dans 1' informat ion med iatique 

concernante la demande et l'offre. Bien que quantitatif predomine les textes de presentation de la sphere 

du commerce et des services fournissent par les petits artisans, nous ne pouvons pas passer Iegerement 
par-dessus de 1, ingeniosite prouvee par les autochtones a 1 'occasion d' etalage des produits proprement 

dites. 
Par l'addition des donnees offert de ('initiative particuliere avec lesquelles des marchandises 

allemandes- soit aborigene. soit d'importation- on peut reconstituer une image globale de la societe qui 

a vecu chez Mediaş pendant l'entre deux guerres. 
Regardes par l'entremise d'espace typographique mise a la disposition des periodiques roumaines de 

1 'epoque, les evenements lies d 'ethnie allemande trouvent un large retentissement au mi 1 ieu de la 

communaute urbaine en devenant le bien des tous. 
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